	Интегрированный урок русского языка и информатики по теме: "Употребление деепричастий в речи. Редактирование текстового документа". 7-й класс 


Учитель русского языка и литературы, Заслуженный учитель РФ Матрунецкая Н. А., учитель информатики высшей категории Прошина Т.В. 

Я изучаю то, чем наш язык богат, 
Что все богатство мира отражает. 
Людей, животных, вещи называет, 
Хранит надежно наших знаний клад. 
Все наши мысли, опыт и мечты 
Несет из поколенья в поколенье, 
И в нем литературные творенья 
Находят свой источник красоты. 
П. Чесноков 
Цели: 
· Систематизировать знания о деепричастии и деепричастном обороте. 
· Закрепить умение находить деепричастие и деепричастный оборот, расставлять знаки препинания. 
· Отрабатывать навыки конструирования предложений с деепричастием и деепричастным оборотом. 
· Отрабатывать навыки редактирования текстового документа Word 
Оборудование: 
· Компьютерная презентация к уроку: 
1. Портреты А.С. Пушкина, М.Ю. Лермонтова, Н.В. Гоголя, М. Горького. 
2. Таблица образования деепричастий. 
3. Дидактический материал 
· Локальная компьютерная сеть. 
· Принтер 
· Мультимедийный проектор. 
ПЛАН УРОКА 
I. Работа со стихотворением, записанным в текстовом документе Word 
II. Актуализация знаний и умений учащихся по теме: «Деепричастие». 
III. Исследовательская работа «Роль деепричастий в художественном тексте». (домашнее индивидуальное задание) 
IV. Проверка домашнего задания. 
V. Исправь ошибки. 
VI. Работа с текстом. 
VII. Домашнее задание . 
VIII. Подведение итогов. 
ХОД УРОКА 

I. Работа со стихотворением, записанным в текстовом документе 

Н.А.: Вспомним, как образуется деепричастие. Вот небольшая подсказка (схема расположена на слайде презентации) 


Т.В.: На рабочем столе найдите документ «Русский язык». Откройте его и прочитайте задание под № 1: 


Н.А.: Образовать от глаголов: посинеть, греться, ежиться, взяться деепричастия и восстановить строки из стихотворения Э.Асадова 
… от свежего ветерка,Чуть … крепыши-маслята,… за руки, как ребята,Топают … вокруг пенька.Э.Асадов Ежась, от свежего ветерка,Чуть посинев, крепыши-маслята,Взявшись за руки, как ребята,Топают, греясь, вокруг пенька.Э.Асадов 

Т.В.: Вспомним: 
- Что понимается под редактированием текста? (Внесение любых изменений в набранный текст) 
- Как вставить пропущенный фрагмент в набранном тексте? (Установить курсор в нужное место и набрать на клавиатуре пропущенный фрагмент) 

II. Актуализация знаний и умений учащихся по теме: «Деепричастие». 

– Что такое деепричастие? 
– На какие группы делятся деепричастия, чем они отличаются друг от друга? 
- Что такое деепричастный оборот? Как выделяются на письме деепричастия и деепричастный оборот? 
– К какой из них относятся образованные деепричастия? 
· посинев, взявшись – совершенный вид 
· греясь, ежась – несовершенный вид 
– Прочитайте получившееся стихотворение. 

III. Исследовательская работа (домашнее индивидуальное задание, выполненное на гибком магнитном диске) 
( на слайде портреты Н.В. Гоголя и М. Горького) 

1 ученик. Н.В. Гоголь « Ревизор» 
Купцы. 
Такого городничего никогда еще не было. Такие обиды чинит, что описать нельзя. Постоем совсем заморил, хоть в петлю полезай. Не по поступкам поступает. Ему всего мало. Ей-ей! придет в лавку и, что ни попадет, все берет. Сукна увидит штуку, говорит: 
"Э, милый, это хорошее суконце: снеси-ка его ко мне". Ну и несешь, а в штуке-то будет без мала аршин пятьдесят. Ей-ей. А попробуй прекословить, наведет к тебе в дом целый полк на постой. А если что, велит запереть двери. "Я тебя, говорит, не буду, говорит, подвергать телесному наказанию или пыткой пытать - это, говорит, запрещено законом, а вот ты у меня, любезный, поешь селедки!" Так уж сделайте такую милость, ваше сиятельство! Если уже вы, то есть, не поможете в нашей просьбе, то уж не знаем, как и быть: просто хоть в петлю полезай. 

2 ученик. Н.В Гоголь «Как поссорились Иван Иванович с Иваном Никифоровичем» 
Прошение в суд И.Н. Довгочхуна. 
Оный же дворянин Перерепепко имеет посягательство на самую жизнь мою и до 7-го числа прошлого месяца, содержа втайне сие намерение, пришел ко мне и начал дружеским и хитрым образом выпрашивать у меня ружье, находившееся в моей комнате, и предлагал мне за него, с свойственною ему скупостью, многие негодные вещи, как-то: свинью бурую и две мерки овса. Но, предугадывая тогда же преступное его намерение, я всячески старался от оного уклонить его; но оный мошенник и подлец, Иван, Иванов сын, Перерепенко, выбранил меня мужицким образом и питает ко мне с того времени вражду непримиримую. 


3 ученик. М. Горький «Детство» 
Танец бабушки. 
Бабушка не плясала, а словно рассказывала что-то. Вот она идет тихонько, задумавшись, покачиваясь, поглядывая вокруг из-под руки, и все ее большое тело колеблется нерешительно, ноги щупают дорогу осторожно. Остановилась, вдруг испугавшись кого-то, лицо дрогнуло, нахмурилось и тотчас засияло доброй, приветливой улыбкой. Откачнулась в сторону, отводя рукой кого-то; опустив голову, замерла, прислушалась, улыбаясь все веселее,— и вдруг ее сорвало с места, закружило вихрем, вся она стала стройней, выше ростом, и уж нельзя было отвести глаз от нее — так буйно красива и мила становилась она в эти минуты чудесного возвращения к юности! 

Проанализировав эти тексты, мы пришли к выводу: 
1. Купцы обращаются с устной жалобой на городничего. Стиль речи разговорный, в нем нет деепричастий и деепричастных оборотов. Это говорит о том, что купцы – малообразованные люди. Очень много глаголов, которые передают возмущение купцов действиями городничего. 
2. Второй текст тоже жалоба, но не устная, а письменная. Стиль речи официально деловой. Здесь мы встречаем обороты и слова делового стиля, соответствующее строение предложений. Здесь есть деепричастные обороты, необходимые для делового стиля. Герой данного рассказа – дворянин, человек образованный, поэтому и речь его отличается от речи купцов. 
3. Третий текст художественный. Описывается танец, действие. В нем 18 глаголов, два деепричастия и 5 деепричастных оборотов, которые «дописывают», дополняют действие. 

Вывод: 
1. Роль деепричастий и деепричастных оборотов – живописать действие или состояние описываемого героя, воспроизводить его облик. 
2. Деепричастия в роли обстоятельств разнообразят строй речи и тем самым делают ее более выразительной. 
3. Предложения с деепричастиями и деепричастными оборотами более динамичны, чем предложения с однородными членами. 

Давайте в этом убедимся. 
-У доски работает учащийся с предложением: 
Кто штык точил, ворчал сердито, кусал длинный ус 
-Восстановить лермонтовский текст. 
Кто штык точил, ворча3 сердито, кусая3 длинный ус4 

IV. Проверка домашнего задания. ( на слайде портреты А.С. Пушкина и М.Ю. Лермонтова) 
– Дома вы должны были подобрать отрывки из ранее изученных произведений (“Песня про купца Калашникова”, “Станционный смотритель ”), где используются деепричастия и деепричастные обороты. 
– Какую роль играет деепричастие в художественном произведении? 


V. Исправь ошибки 
Н.А.: О чем нужно помнить, чтобы исправить ошибки? (учебник стр. 75) 
Ответ: Основное действие, обозначенное глаголом-сказуемым, и добавочное действие, обозначенное деепричастием, относится к одному и тому же лицу (предмету) 
1. Сидя у окна, в комнату влетел воробей. 
2. Ваня, поступив в школу, и очень ее любил. 
3. Возвращаясь, домой, шел дождь. 
4. Бесшумно пошел, засыпая, снег. 
5. Заигравшись до позднего вечера, мама на нас рассердилась. 

VI. Работа с текстом. 
Н.А.: Ребята, перед вами задание № 2. Составьте из этих предложений текст. 
- Что такое текст? 
- Как предложения могут быть связаны в тексте? 
- Какая связь называется цепной, параллельной? 
Подсказка учителя – цепляющие слова: зима, снег, лёд, шапки снега, зима. 

Выкупавшись в сверкающем снеге, радостно и сбивчиво чирикают взъерошенные воробьи. Зима царствует повсюду. Запоздала в этом году зима, но уже появились первые её приметы. Обгоняя друг друга, ложатся пушистые снежинки на дома, деревья ,тропинки. Деревья, освободившись от листьев, укрылись пушистыми шапками снега. Медленно, с большим нежеланием падает снег, постепенно покрывая землю. Утром лужи одеваются толстым слоем льда. Запоздала в этом году зима, но уже появились первые её приметы. Медленно, с большим нежеланием падает снег, постепенно покрывая землю. Утром лужи одеваются толстым слоем льда. Обгоняя друг друга, ложатся пушистые снежинки на дома, деревья ,тропинки. Деревья, освободившись от листьев, укрылись пушистыми шапками снега. Выкупавшись в сверкающем снеге, радостно и сбивчиво чирикают взъерошенные воробьи.Зима царствует повсюду. 

Т.В.: Чтобы переставить текст: 
- Выделите фрагмент текста; 
- В меню Правка выберите команду Вырезать; 
- Щёлкните мышью там, куда вы хотите поместить копию фрагмента; 
- В меню Правка выберете команду Вставить. 
Форматирование текста: 
- Установите абзац. 
- Текст выровняйте по ширине листа. 
(Вывести на принтер каждую работу и оценить выполнение работы) 
Ученик: 
Это текст – описание природы, т.к. предложения связаны по смыслу и грамматически. Это параллельная связь: все последующие предложения связаны с первым по смыслу. Они раскрывают содержание первого предложения, уточняют его, делают более конкретным. Порядок следования главных членов предложения одинаков во всем тексте – прямой: подлежащее &#8594; сказуемое. Деепричастные обороты в тексте употребляются для создания художественного образа – зимы, а так же для смысловой емкости, выразительности фразы, для полноты жизни, движения. 

VII. Домашнее задание (на слайде) 
Сочинение по повести «Тарас Бульба» 

VIII. Подведение итогов. 

Два мира есть у человека: 
Один, который нас творил, 
Другой, который мы до века 
Творим по мере наших сил. 
Н. Заболоцкий. 

ОТКРЫТЫЕ УРОКИ
ГЛАВНАЯ СТРАНИЦА
